

# 读本科考硕士……他们“职”得自豪

岛城两名职校生兰青迪、王美懿一路逆袭均如愿成为硕士研究生

**2023**  
青州市职业教育活动周  
人物

在岛城,有一批职校毕业生,现已是多所名校的本科生或硕士。他们用自己的励志故事证明,职校只是梦想舞台的开始,只要心中有梦想,职校生依然可以通过不断努力,跨进更高学府的大门。青年人人生道路的选择是丰富多样的,每条赛道上的奋斗者都是赢家。



人物 A

兰青迪

## 青岛电子学校2015级毕业生兰青迪 从职校到本科再到硕士

2015年参加中考的兰青迪,成绩与普高线差距较大,导致他无缘普通高中。在周围同学的建议和父母的支持下,兰青迪选择到青岛电子学校就读电器技术应用专业。“当时同学们都说,就读电子学校可以参加职教高考,还有机会上大学。而且我了解到这个专业的高考录取率比较高,升本希望很大。”兰青迪告诉记者,自己的心里始终有一个大学梦,不愿意就此停止求学的脚步。

### 坚定目标 考上大学

兰青迪清晰地记得,在电子学校的第一堂课上,班主任高秀芳站在讲台上,用坚定的声音告诉同学们:“这里不是你们虚度光阴、混日子的地方,我们要参加高考冲击本科的。不会的问题就大胆问,一遍不会就两遍,两遍不会就三遍,直到会了为止。”从那天起,兰青迪心中大学梦的种子开始生根发芽。“在电子学校的3年对我改变很大,这3年当中,我学会了很多专业知识与技能。”在老师的帮助下,兰青迪一点一点重拾学习兴趣,养成良好的学习习惯,成绩始终保持在班级前五名。“在电子学校读书期间,我都是主动拿起课本学习,那种求知若渴的感觉在初中是几乎没有过的,我只想通过努力实现自己的大学梦。”兰青迪说。

经历中考洗礼的兰青迪更加珍惜学习的机会。在学校的专业课程课堂上,兰青迪苦练接盘、焊接技术,一遍遍重复着走线、接电路……手上磨出的血泡和茧子见证了他的努力和付出。“中考的失利让我意识到被其他同学甩在了身后,可我并不能因此放弃自己,而是应该更加努力才有可能实现突破。”努力的他也被同学们笑称为“卷王”,成为大家的榜样。

职教高考与普通高考的不同之处在于,既要考语数外三门基础课程,又要考技术实操。兰青迪在加紧练习专业技术的同时,还要恶补自己的薄弱基础课。每天下了晚自习后,他都回家学习到将近23点。在3年的持续努力下,兰青迪以优异成绩考入了枣庄学院电子信息专业,实现了他人生的第一次跨越。“我很高兴自己能圆梦,当初不相信我能考上大学的人都很惊讶,周围很多亲戚朋友都来咨询我怎么通过职业教育上大学的。”兰青迪说。

### 打破质疑 逆袭成功

在枣庄学院本科阶段的学习中,兰青迪发现自己专业学得如鱼得水,许多知识在高中就有所涉及,到了大学再进一步深入后,理解得更加透彻。大三那年,兰青迪决定考研。此时曾经的质疑声又一次出现:“你一个职教高考上来的学生,能毕业就不错了,还想要考硕士?”“别吹牛了,要是你能考上硕士,其他人不都得考博士了?”……但兰青迪并没有被困难吓倒,而是一心投入到学习上。

考研是一场一个人的战斗,不再像准备职教高考时有老师的督促和同学们的并肩作战。每天从早上6点到晚上11点,都可以看到兰青迪奋战在自习室的身影。“我们职校出来的学生不比别人差,他们能做到的,我们一样能做到。”兰青迪从最初的一名中考落榜生,到本科生,最终如愿考上硕士研究生。“高中3年是对我意义重大的3年,老师们在这3年当中教会了我专业相关的知识与技能,更教会我养成良好的学习习惯,端正学习态度,让我能真正为自己去拼。从此我相信,不同的道路有不同的风景,只要坚持下去,每一段旅程都值得纪念,都有美丽的终点。”兰青迪说。



人物 B

王美懿

## 青岛旅游学校2013级毕业生王美懿 得过国赛金牌的法学硕士

1.75米的大高个,一头柔顺的长发,说起话来落落大方,举止间透着一股自信和优雅的气质……青岛旅游学校2013级毕业生王美懿,现在已经是华中师范大学法学系的一名全日制硕士研究生。

### 踏入职校 开始发光

今年24岁的王美懿性格开朗,从小就尝试过各种特长班,学过书法、舞蹈、模特、游泳等。不过因学习成绩一般,又爱好体育,上初中时便想以体育特长生身份考入高中。但一次意外让她放弃了体育特长生这条路,“有一次练习跳高时不小心摔倒了,差点就被器材杆伤到眼球。”初二下学期,王美懿开始努力学习,却发现有些力不从心。经过一年半的努力,虽然成绩有所进步,但中考时还是以5分之差与普高无缘。“爸爸说我不开窍,不如去读职业学校,学习压力相对小一些,专业型人才的出路还是不错的。”王美懿说,思来想去她决定就读青岛旅游学校。

2013年9月,王美懿走进青岛旅游学校的大门,这是一个全新的开始。她的成绩在班里比较靠前,除了语数英文文化课,她还开始学习导游基础、旅游地理、酒店管理等专业课,学的东西多了,知识面拓宽了,她也更加有了上进心。高一上学期,因为成绩优异,王美懿被选入学校技能大赛队伍。

“加入这个队伍便意味着各种比赛的开始,也意味着要承担更大的压力。”王美懿说,她准备比赛的项目是中餐宴会摆台,对餐具有严格的距离和个人的仪容仪态等都有严格的要求。

“第一次比赛,也是印象最深的一次,是参加青岛市职业技能大赛,当时有近30所学校的学生参赛。上了赛场,我反而不那么紧张了,一直保持微笑。”因为操作动作流畅,餐具摆放距离准确,王美懿获得了大赛一等奖,成功加入国赛队伍。

### 国赛夺金 如愿成“硕”

“我们那年的国赛较往年增加了内容、提高了难度,尤其是比赛前一个月才公布题库。老师根据比赛标准,给我们制订了训练计划。”王美懿说。

国赛让王美懿感受到了前所未有的压力。“每次模拟比赛时发挥都不稳定,越是临近比赛我越是感到焦虑和不安,状态一天不如一天。”王美懿说,幸好指导老师发现了她的异样,及时找她谈心,帮她分析自身特点和优势,最终“点醒”了她。

2015年6月3日,全国职业院校技能大赛在苏州拉开帷幕,来自全国37支代表队的148名选手参加了比赛。王美懿在中餐宴会摆台18分钟的比赛时间里发挥出色,最终顺利完成了实操环节的比拼。之后的口试环节,她没有慌张,先把试题在脑中过了一遍,有把握了才开口答题。王美懿的表现获得了评委们的认可,最终在中餐宴会摆台比赛中摘得金牌。“成绩出来的那一刻,我简直不敢相信自己拿到了国赛金牌。通过那次比赛,我懂得了自己的命运永远掌握在自己手中的道理。”王美懿说。

原本王美懿按照学制安排,高中毕业后便可直接进入大专学校。但由于她成绩优秀,老师建议她转入高辅导班学习,争取考上本科院校。“上了高中以后,我发现自己在学习上‘开窍’了,成绩一直保持在班里前五名。”2016年5月,她参加了春季高考,以646分的成绩位列全省第66名,而全省前100名学生就有机会选择对口专业中最好的学校。

最终,王美懿选择就读山东工商学院的旅游管理专业。在读大学的日子,她一如既往地努力。大三那年,她决定考研。“我想尝试新的专业,尽可能让自己学到更多的知识,得到更好的锻炼。”王美懿说,她对法律很感兴趣,经过两年的拼搏,如愿考进了华中师范大学,父母、老师、朋友都对刮目相看。

本版撰稿 观海新闻 青岛早报记者 王彤 照片由本人提供